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PROTOCOLO

A. Resumen

A.1. Antecedentes

Experiencias previas

Este proyecto está íntimamente vinculado con una investigación anterior, auspiciada por el CONACYT a través de la Beca de investigación básica 2002 y por la Dirección de Investigación de la Universidad Iberoamericana: Entre la escritura y la trama, la subversión en la literatura infantil en México en las últimas décadas. Al terminar el trabajo anterior, establecimos una serie de modalidades neo-subversivas en la literatura infantil mexicana, mismas que comenzaron a surgir a partir de los años ochenta, pero, sobre todo en los noventas. Rasgos vinculados directamente con la posmodernidad y sus características. Ahora intentamos hacer un estudio semejante, desde la posmodernidad y la neo-subverisón observada para aproximarnos a los textos juveniles, colecciones dedicadas a los pre-adolescentes y adolescentes. 

El trabajo que proponemos ahora tendrá como antecedente necesario la hermenéutica como recurso valioso, la crítica literaria feminista, la teoría de la recepción y la pródiga creación de los narradores/as mexicanos/as y españoles/as de narrativa juvenil.

Contactos con otros/as investigadores/as y experiencia en el área:

Tenemos contacto con la Asociación Nacional de Investigación en Literatura Infantil y Juvenil de España; ANILIJ, con sede en la Universidad de Vigo, específicamente con la Dra. Celia Valdés. 

Soy miembro del Comité científico del Anuario de la ANILIJ.

Soy miembro de “Imagen y palabra”, asociación de escritores e ilustradores de libros para niños/as.

Soy miembro fundador de la AMIT (Asociación Mexicanaza de Investigación Teatral). 

Fui parte del Comité organizador del IV Coloquio Internacional de Investigación en las Humanidades: El otro yo: un enfoque interdisciplinar de la alteridad, celebrado en la Universidad Iberoamericana del 12 al 14 de noviembre de 1997. Ese año fui asistente de investigación de esta línea de investigación a cargo del Dr. José Ramón Alcántara investigador del SNI.

He sido la organizadora de las dos emisiones del Encuentro Internacional de Literatura Infantil y Juvenil que se realizaron la última semana de mayo del año 2001 y 2003, en las instalaciones de la Universidad Iberoamericana, con la asistencia diaria de 300 personas para participar en los eventos. Las evaluaciones finales de los Encuentros han sido muy buenas. 

También participo como conferencista con el IVEC (Instituto Veracruzano de Cultura) en su programa “Alas y raíces para los niños”. 

He asistido como conferencista a dos emisiones de la Feria Nacional del Libro Infantil y Juvenil en Xalapa, Veracruz (2004 y 2005).

En el 2002 fui invitada para participar como jurado del V Concurso nacional de “Historias de lectura” y del V Premio Nacional de Promoción de la lectura.

Obtuve la Beca de investigación básica del CONACYT 2002 con el estudio Entre la escritura y la trama, la subversión en la literatura infantil en México en las últimas décadas.

Desde 2004 soy la coordinadora del Posgrado en Letras Modernas del Departamento de Letras de la Universidad Iberoamericana.

Coordino el Seminario de investigación sobre la literatura infantil y juvenil del Posgrado en Letras Modernas de la Universidad Iberoamericana.

Soy Coordinadora académica del Diplomado en Literatura Infantil y Juvenil, que se imparte a través de la Dirección de Educación Continua. En este momento tenemos la tercera generación de estudiantes. También soy profesora del diplomado y trabajé anteriormente en el diplomado de Filosofía y literatura para niños que coordinaba la Dra. Ma. Teresa de la Garza.

Participación en seminarios y congresos relacionados con el marco teórico y el tema a investigar:

-En el Segundo Coloquio Internacional de Literatura Infantil realizado en la UIA en 1996: "Las personajas en la literatura infantil o por qué las heroínas no son tan heroicas." Trabajo publicado.

 -En Santo Domingo, en la Primera Conferencia Internacional "Virginia Elena Ortea": "transgresión y cambio: movilidad, pluralidad y diversidad en el acto de la escritura de la mujer", En junio del 97: "Las estrategias subversivas en Balún Canán, narrativa neo-indigenista y feminista de Rosario Castellanos". 

-Participación en la XXXIV Semana de comunicación con la ponencia “Post colonialidad en la Literatura”, en la UIA, marzo de 1998.

-Participación en el I Foro Interdisciplinar de Oralidad, Tradiciones y Culturas Populares y Urbanas, con el trabajo “La oralidad como intertexto y palimpsesto en Balún Canán de Rosario Castellanos”, octubre de 1998. Texto publicado.

-Participación en el Encuentro de escritores e ilustradores de libros para niños y jóvenes, realizado en el puerto de Veracruz, organizado por el Instituto Veracruzano de Cultura, del 8 al 11 de junio de 2000. Presentación de la ponencia “El derecho a la imaginación o la promoción de la lectura de la literatura”.

-Participación en el XXXIII Congreso del Instituto Internacional de Literatura Iberoamericana, realizado en Salamanca, España, del 26 al 30 de junio de 2000, con el trabajo “La risa como estartegia subversiva en la obra de Rosario Castellanos”. Texto publicado.

-Participación en las Jornadas de Investigación de la DAEA, de la UJAT, en Villahermosa, Tabasco, el 31 de agosto de 2000. Con la conferencia “El humor y la ironía en la narrativa mexicana!”.

-Organización del Primer Encuentro Internacional de Literatura Infantil y Juvenil: El derecho a la imaginación, con la Editorial Alfaguara Infantil: 27 al 29 de mayo de 2001.

-Presentación de ponencia dentro del Encuentro de Literatura Infantil: El derecho a la imaginación realizado en la Universidad Iberoamericana Plantel Ciudad de México el 29 de mayo del 2001. Título del trabajo: “El bestiario o la cryptozoografía de Harry Potter”. 

.-Ponencia por invitación en el Encuentro Internacional sobre Bibliotecas Públicas organizado por CONACULTA y otras instituciones y realizado en el Museo de Antropología e Historia el 25 de septiembre 2001.Título de la ponencia: “El fomento de la lectura de la literatura”. Texto reseñado en las Memorias.

- Desempeño magisterial en la Universidad de Valladolid, España, dentro del programa de Cooperación Interuniversitaria América Latina/España 2002. Curso del 15 al 30 de abril. Temática: “La risa como estrategia subversiva en Rosario Castellanos y otras escritoras mexicanas contemporáneas”

-Conferencia magistral dentro del ciclo “De ídolos y teules: la nueva narrativa del México contemporáneo”, impartida el 18 de abril del 2002, en la Universidad de Valladolid, España.

-Organización del Segundo Encuentro Internacional de Literatura infantil y juvenil: literatura, espectáculos y medios masivos de comunicación.  Del 27 al 29 de mayo del 2003. 

-Ponencia dentro del Segundo Encuentro: El relato oculto de algunas narraciones. La oralidad como palimpsesto subversivo. El 27 de mayo del 2003.

-Conferencia magistral dentro del I Congreso Internacional género, arte y literarura: Risa y subversión en las narradoras mexicanas. El 28 de enero del 2003, en La Laguna, Tenerife, Islas Canarias, España.

-Desempeño magisterial en San Cristóbal de la Laguna (Tenerife, España), curso: La risa como estrategia subversiva en las escritoras mexicanas contemporáneas: Rosario Castellanos, Elena Garro, Elena Ponistowska y otrras. Del 3 al 7 d efebrero de 2003, en la sede de la Fundación Maphre-Guanarteme.

-Ponencia dentro del Festival internacional de la palabra 2004, dentro del Foro teórico: El relato oculto de las narraciones. El 16 de abril de 2004.

-Presentación del volumen Escrituras en contraste el 14 de junio de 2004.

-Presentación del volumen conmemorativo del 15 Aniversario de la Feria Nacional del Libro Infantil y Juvenil: Acitlani y la flauta traversa. Edición infantil Conmemorativa de la 15ª Feria Nacional del Libro Infantil y Juvenil de Xalapa, Veracruz.

-Conferencia en el Instituto Patria tercer Milenio: La importancia del intermediario en la promoción de la lectura, 22 de junio de 2004.

-Ponencia dentro del Coloquio Internacional Homenaje a Rosario Castellanos:  Sobre cultura femenina o la parodia de los discursos, 4 de noviembre de 2004, en el Colegio de México.

-Ponencia en el Encuentro Internacional de escritoras Inés Arredondo: La ironía en la obra de Rosario Castellanos. El 25 de septiembre de 2004, en Guadalajara, Jalisco.

-Conferencia en la escuela preparatoria No. 8 de Guadalajara, Jalisco: La promoción de la lectura, el 24 de septiembre de 2004.

-Organización del Foro teórico-universitario sobre la oralidad, dentro del Festival Hablapalabra de la Asociación nacional de narradores escénicos, el 16 de marzo de 2005 en la UIA.

-Ponencia dentro del Foro: ¿Cómo nace un cuento?, el 16 de marzo del 2005.

-Ponencia en el Foro teórico dentro del Festival Internacional de la  Oralidad: La Narrativa autobiográfica como metaficción. El 8 de abril.

-Jurado en el Sexto concurso nacional de cuento preuniversitario: “Juan Rulfo”, 1 de junio de 2004.

-Conferencia magistral en el H. Ayuntamiento Constitucional de Cosamaloapan, Veracruz: La importancia de la narración en la promoción de la lectura. El 24 de junio de 2005.

-Conferencia en la 16ª Feria Nacional del Libro Infantil y Juvenil, en Xalapa, Veracruz: Nueva narrativa infantil mexicana. El 30 de julio.

-Curso de promoción de la lectura para padres de familia del Instituto Patria Tercer Milenio: 14 y 21 de octubre, 4 de noviembre de 2005.

A.2 Relevancia académica

Esta investigación pretende ser una aportación, desde la hermenéutica y la teoría de la recepción, a los estudios contemporáneos sobre la literatura juvenil que se publica en España y en México. En un primer momento pretendemos observar los rasgos que particularizan y distinguen a la literatura juvenil. Después vamos a seleccionar los textos que vamos a trabajar, relatos publicados después de 1980, de calidad literaria, para analizarlos cuidadosamente. Habremos de continuar aplicando el marco teórico de las modalidades neo-subversivas de la posmodernidad para valorar los textos críticamente así como para establecer sus diferencias, semejanzas y contagios.

A.3 Objetivos

1.- Desarrollar el concepto de literatura juvenil

2.- Partir del marco teórico ya modelado en donde se mezclan rasgos de la posmodernidad con las modalidades neo-subversivas y las estrategias de subversión. Marco teórico que nos permite aproximarnos al fenómeno desde los estudios literarios, fundamentalmente, desde la teoría de los géneros, la neo-hermenéutica y la teoría de la recepción, en el mundo de la posmodernidad.

3.- Seleccionar obras representativas de la narrativa juvenil mexicana y española de las últimas décadas, con parámetros dentro de las modalidades neo-subversivas postmodernas, para estudiar y comparar sus rasgos, derivar sub-modalidades y emitir conclusiones acerca de la producción actual.

A.4 Diseño

Desde la crítica literaria feminista adoptamos el concepto de "estrategias subversivas" para aquellas formas literarias que proporcionan a la obra una "voz dual", esto es, que le hacen decir pero indirectamente; textos que dan más por lo no dado que por lo dado y, al hacerlo, subvierten el orden, desestabilizan.En la narrativa infantil mexicana contemporánea (la escrita después de los años ochenta), encontramos estrategias subversivas como la ironía, la parodia, la sátira, el kitsch, el sin sentido, el pastiche, la intertextualidad, la metaficción y lo carnavalesco. Recursos que aportan un plus de sentido que tiene que ver con la visión del mundo de la postmodernidad. La relación entre los rasgos postmodernos enfatizados por las estrategias de subversión nos demostró que había un cambio en la visión del mundo infantil que nos aportaban los relatos. Hablamos de una neo-subversión que se cuestiona lo cuestionado, que no admite el regreso a la normalidad, que maneja valores no convencionales, que duda de los límites entre la literatura infantil/juvenil y la de los adultos. El mundo ideal ha desaparecido o nunca existió y la literatura da cuenta de ello.

Así, en el estudio que antecede el presente trabajo
, nos permitimos hacer una clasificación inicial para distinguir las modalidades neo-subversivas de la narrativa infantil y juvenil de la postmodernidad en México, en un esfuerzo descriptivo que no pretende ser preceptivo ni exhaustivo. Hacemos especial énfasis en que estas variantes a veces se mezclan en un mismo relato con lo que el aspecto neo-subversivo se enfatiza; las modalidades son:

a) Neo-realismo

Modalidad en la que se hace evidente la compleja vida de la era postindustriasl, en donde temas como la guerra, la violencia, el engaño, la muerte y el dolor se recetan en la programación cotidiana infantil de las televisoras. En México nos decía Patricia Arriaga, directora del proyecto “Once niños” los/las niños/as ven la televisión un promedio de cinco horas diarias. La guerra es espectáculo, como los desastres naturales. La literatura no se puede achicar ante esta evidencia, la nueva narrativa nos remite a la complejidad de la existencia humana, sus debilidades y errores. Después del estudio realizado en más de 300 relatos sólo localizamos uno en donde este enfoque dominaba el panorama de principio a fin. Podemos, no obstante, localizar rasgos de neo-realismo en fragmentos, escenas o secuencias.

b) Interrelación realidad y ficción, el privilegio de lo fantástico. Esta neo-modalidad tiene una gran repercusión en la producción de las grandes editoriales del país.  Las historias se configuran a veces, con toques del realismo mágico, a veces con aspectos fantásticos o maravillosos. Lo relevante es que las dos facetas: ficción y realidad se fusionan.

c) Literatura antiautoritaria

La “literatura antiautoritaria” es una corriente reconocida desde los años sesentas y setentas. Confronta al autoritarismo de los adultos y de la sociedad, en general. Manifiesta el absurdo de la imposición irracional. Hay una rebelión que busca burlar las convenciones y jerarquías al destacar de manera hiperbólica sus fallas. 

d) La recuperación de la memoria: historia oral, tradiciones y leyendas

En la postmodernidad la historia oficial recibe fuertes críticas y cuestionamientos. Se le reconoce como un constructo humano que se realiza a partir de textos, entre los que podemos ubicar a los orales. De esta manera, la historia se reconceptualiza, se duda de la historia oficial y se trata de recuperar la memoria volviendo la vista hacia otras fuentes. La historia se vuelve familiar, local, regional, nos habla de personas cercanas, de grupos que buscan su identidad. En la literatura se configuran historias personales (biografías, autobiografías, epístolas y memorias). También se recopilan y rescatan relatos orales para difundirlos en nuevas versiones; se recuperan estilos del pasado como las leyendas mitológicas; pero también se renuevan, como en la leyenda urbana actual. Hay una tendencia nostálgica que hace uso de la intertextualidad y revitaliza las formas antiguas.


e) El humor

Promueve espacios lúdicos, abiertos a la experimentación. Es una modalidad muy importante en la posmodernidad, llena de ironía, juegos de palabras, imágenes jocosas, etc.
A. 5 Producto(s) esperado(s) de la investigación

Un libro 

Un artículo para una revista de difusión

Dos ponencias para eventos nacionales

Una ponencia para un evento internacional

Diseñar un curso del posgrado en Letras Modernas

Diseñar un curso para el Diplomado en literatura infantil y juvenil de la UIA

Fortalecer mi asesoría académica para el Diplomado en literatura infantil y juvenil de la Universidad Iberoamericana

Diseñar el contenido para una página WEB en donde podamos difundir los resultados del trabajo

B. Descripción del problema de investigación


La literatura juvenil ha sido muy poco estudiada y trabajada en nuestro país, todos estamos concientes de que la adolescencia es una etapa fundamental en la formación de los lectores. Desafortunadamente, no se han encontrado los métodos o las estrategias para entusiasmar a los adolescente y hacerlos o mantenerlos lectores. Comenta Michèle Petit: “[…] la proporción de lectores asiduos entre los jóvenes ha disminuido en los últimos veinte años, pese a la expectativa de que aumentara, debido a la mayor escolarización.” (15) 

Juan Cerceva, un eminente español estudioso del área, llegó a señalar que los libros deben responder a las necesidades internas de los niños, podemos decir exactamente lo mismo de los adolescentes. La lectura les debe significar, les debe decir algo, debe cobrar importancia y sentido. El acto de leer es complejo pero reditúa en la medida en que nos enriquece y nos llena de conocimiento lúcido para enfrentar la propia vida; reditúa en la medida en que nos sentimos identificados, cómplices y nos volvemos co-creadores. Por esta razón, nos interesa ver el material que se les ofrece a nuestros adolescentes, deslindar lo literario, penetrar en sus recursos, vislumbrar qué mundos despliegan y las estrategias que utilizan. 

Tenemos un marco teórico que nos ha funcionado para la literatura infantil, creemos que nos va a permitir comprender mejor el área juvenil y que, además, vamos a descubrir nuevas vetas, rumbos que apenas se vislumbran en el corpus destinado a los niños y niñas. Creemos que con un mejor estudio de la producción podremos responder a las necesidades de calidad literaria que reclaman nuestros jóvenes.

Ahora bien, nos interesa un estudio comparativo en esta era globalizada para ver los contagios, las correspondencias, las diferencias y los enriquecimientos que se pueden dar. El diálogo hermenéutico, el conflicto de las interpretaciones, como herramientas claves, nos pueden aportar esas zonas de encuentro y debate entre lo que se está escribiendo en España y lo que se está publicando en México.

C. Antecedentes

Al comenzar este protocolo, mencionamos el estudio anterior: Entre la escritura y la trama, la subversión en la literatura infantil en México en las últimas décadas. Investigación que dio como resultado la tesis doctoral que vamos a publicar en el 2006. Trabajo que se realizó gracias a la Beca de investigación básica 2002 del Conacyt  y el apoyo de la Universidad Iberoamericana CM. A partir de los resultados obtenidos es que tendemos un puente hacia el presente proyecto. También tenemos el volumen en el que aparezco como editora: Nuevos rumbos en la crítica de la literatura infantil en México, que se publicará en marzo del 2006; los números monográficos 5 y 6 de Alter texto revista académica del Departamento de Letras y un número monográfico sobre la literatura infantil mexicana para la revista "Children and Adult Youth's Book Review and Information Journal"
El trabajo de investigación que nos sirve de base, tuvo como punto de partida la adopción de un marco teórico desde los estudios literarios para el fenómeno de la escritura para niños y niñas. También nos dedicamos a leer y analizar material producido en México y publicado después de los años ochenta. Por un lado trabajamos el de las grandes editoriales del país y, por el otro, lo producido en los estados de la República, así como el esfuerzo de una entidad gubernativa llamada Consejo Nacional de Fomento Educativo dedicado a la población rural. Establecimos un formato para analizar los relatos y crear así una base de datos de la que pudiéramos obtener resultados generales. Esta plantilla de análisis siguió el formato clásico de continente y contenido: ¿qué se cuenta? y ¿cómo se cuenta? Algunos apartados los modificamos para aterrizar de manera adecuada en la producción infantil. Los reactivos son de opción múltiple con comentarios abiertos para dar espacio a las observaciones complementarias. De esta manera trabajamos 237 relatos escritos por autores y autoras mexicanas publicadas por las grandes editoriales del país. También estudiamos 59 historias de los estados y 29 narraciones del CONAFE.

¿Qué preguntas teníamos en mente? ¿hacia dónde se encaminaban nuestros esfuerzos? Queríamos hacer teoría de la literatura infantil, nos interesaba trabajar este complejo fenómeno desde la vertiente literaria y otorgarle así una carta de identidad académica, una reflexión crítica desde nuestra contemporaneidad, con las herramientas que utilizamos para dar cuenta de las obras importantes de la literatura universal. Pero, cómo saber qué era lo pertinente, qué enfoques y herramientas nos iban a permitir comprender e interpretar mejor nuestro objeto de estudio. Para responder a estas cuestiones tuvimos que abrevar en los textos mismos, había que comenzar por hacer una selección bajo dos rubros importantes: la buena escritura y la subversión artística. Al terminar esta fase conseguimos material suficiente como para seguir nuestra investigación.

La literatura infantil y juvenil se nos presentaba como una corriente rica en tradición forjada desde la oralidad hasta la escritura, con autores y autoras fundamentales que seguían influyendo en la creación y en la recepción. Una literatura con rasgos característicos pero ligada íntimamente, necesariamente con la literaturalidad. Sí, se trataba de trabajar con objetos intencionales, como los llamaba Ingarden, “imaginacionales” “cuya fuente de existencia son los actos creativos del autor” (Nyenhuis 20). Obra de arte literaria que presenta “elementos potenciales indeterminados: lugares, tiempo, eventos, personajes, etc.” (Nyenhuis 19). Zonas de indeterminación que posibilitan la interrelación con el texto. El receptor juega el juego del texto y lo actualiza, lo comprende, lo interpreta, lo comparte. Ahí, en lo “no dicho”, en lo sugerido, detrás de lo explícito, encontramos las estrategias subversivas que proporcionan al texto una voz dual y que se rebelan, que rompen la linealidad, el estereotipo, la autoridad. 

En los relatos seleccionados, encontramos estrategias subversivas como la ironía, la parodia, la sátira, el kitsch, el sin sentido, el pastiche, la intertextualidad, la metaficción y lo carnavalesco, formaban parte de la trama, la hacían, aportaban un plus que tenía que ver con la visión del mundo de la postmodernidad. Había así una relación importante entre los rasgos o características de la contemporaneidad y las narraciones analizadas. Observamos atentamente, aparecieron una serie de constantes que, además, entroncaban con textos de otras latitudes. La globalización se hacia presente. La relación entre los rasgos postmodernos enfatizados por las estrategias de subversión nos demostró que había un cambio en la visión del mundo que nos aportaban los relatos. Este movimiento tenía que ver con una revisión de la subversión tradicional. Las viejas historias de la literatura infantil que con gran acierto Alison Lurie ubicó como transgresoras y contraculturales, ya eran parte del canon. Había sucedido lo mismo que con la Vanguardia, la cultura oficial se las había apropiado. Para devolverles su vigor estaban siendo parodiadas, ironizadas, copiadas, re-leídas. La nueva narrativa subvertía la subversión. Hablamos de una neo-subversión que se cuestiona lo cuestionado, que no admite el regreso a la normalidad, que maneja valores no convencionales, que duda de los límites entre la literatura infantil/juvenil y la de los adultos. El mundo ideal había desaparecido o nunca existió y la literatura daba cuenta de ello.

Así nos permitimos hacer una clasificación inicial para distinguir las modalidades neo-subversivas de la narrativa infantil y juvenil de la postmodernidad en México, en un esfuerzo descriptivo que no pretende ser preceptivo ni exhaustivo. Hacemos especial énfasis en que estas variantes a veces se mezclan en un mismo relato: a) Neo-realismo. b) Interrelación realidad y ficción, el privilegio de lo fantástico. c) Literatura antiautoritaria. d) La recuperación de la memoria: historia oral, tradiciones y leyendas. e) El humor
Estas modalidades neo-subversivas, como ya hemos dicho, pueden mezclarse en un mismo relato, de esta manera fortalecen su espíritu contestatario, lúdico y crítico. 


D. Relevancia académica

Este trabajo comenzó porque nos dimos cuenta de que la literatura infantil y juvenil en nuestro país estaba siendo poco estudiada y, por lo general, mal valorada. Cuando se le llegaba a analizar era desde los modelos de la crítica autoritaria  que no flexibiliza sus esquemas y le guarda fidelidad a la estética tradicional. Así se le veía como “un género menor” o subliteratura, un formato mercantilista y se le dejaban unos cuantos anaqueles en las librerías “serias”. Por supuesto no había textos infantiles o juveniles en las antologías importantes; en las universidades no encontramos asignaturas especializadas en su estudio; había pocas investigaciones, casi todas desde la pedagogía y las y los/as escritores/as tenían muchas dificultades para publicar.

No obstante, al leer la producción reciente, pudimos observar que había ya un movimiento que venía a desmentir los prejuicios de la crítica literaria. Había una corriente innovadora, importante y valiosa; una transformación del ejercicio de la escritura con nuevas temáticas y tratamientos. Era evidente, por ejemplo, que el cuento de hadas, estaba siendo subvertido. Y este mundo desplegado por los nuevos textos, a partir de la subversión, invitaba a tomar nuevas posturas y realizar lecturas distintas. Esa era nuestra tarea, un reposicionamiento frente a los textos de la literatura infantil y juvenil, a partir de una aproximación teórica renovada. Objetivo vinculado estrechamente con el compromiso académico de establecer parámetros que nos permitieran dar cuenta de la producción de la narrativa infantil y juvenil en nuestro país. Obras que están estrechamente unidas a su contemporaneidad y en las que el ejercicio de la intertextualidad permite seguir el camino, pues recoge la tradición y tiende un puente hacia la innovación.

Lo primero que hicimos fue abordar la propia textura del enunciado: literatura infantil y juvenil, realizamos una revisión en varios autores importantes para entresacar aquello que le pertenece, su sello y su sino. Así notamos que, por lo general, los especialistas señalan que este tipo de creación es la que producen las personas adultas para los niños y niñas. “Hecha para…” aunque, como dice Cervera, a veces el destinatario no es el receptor. A veces, la intención del autor es lo de menos. La vida que adquieren los textos literarios es un problema complejo, difícil de predecir. Cervera nos recuerda que, antes que nada, los textos se dirigen a los chicos y chicas si responden a “las necesidades íntimas del niño” (Teoría 14). Lo mismo podríamos decir de cualquier obra literaria y de cualquier receptor. El lector es quien actualiza y vivifica las palabras, el que comprende e interpreta, el que interactúa con el texto. De esta manera, no sólo existe la literatura creada explícitamente para la infancia, sino también un enorme acervo de literatura ganada por y para los niños y niñas que se va heredando de generación en generación. Historias que nos llaman a todos/as por igual, porque debemos señalar que hay textos expresamente creados para niños/as que los adultos han convertido en literatura ganada. Tal es el caso de El Hobbit (1937) de J. R. Tolkien. Esto nos dice algo, necesariamente debemos observar el fenómeno. Nos recuerda que la literatura rompe las reglas, es creación humana que se evade del control porque apela a nuestra libertad. Sí, en la literatura infantil existe la literatura creada ex profeso, la ganada y la instrumental (aquella que sirve para informar y formar a los lectores); se trata de descripciones para ayudarnos a comprender la complejidad de sus variables. Clasificación que nos debe “dar luz” pero que no se debe convertir en preceptiva. Un esfuerzo necesario, como el de estudiar específicamente la literatura infantil y juvenil, pues nos permite centrar nuestro objeto de estudio, anclar nuestro esfuerzo y preocupación; aceptar la diversidad que existe dentro de la misma literatura y romper con las actitudes desdeñosas que han proliferado en la historia de los estudios literarios.

Los expertos y conocedores que definen el concepto y lo clasifican, no obstante, y también de manera general, no conciben que los textos escritos por niños o niñas sean literatura. Están convencidos de que la configuración artística es un bien precioso que sólo se logra con los años y el aprendizaje de las reglas de la composición. No obstante, esta idea ha entrado en crisis. En el mundo contemporáneo nos preguntamos por el lenguaje infantil, por sus rasgos y posibilidades. Nos sorprenden las manifestaciones personales que nos hablan de una visión diferente del mundo. Georges Jean, lingüista y poeta nos dice que el habla infantil es vital, metafórica y cercana a la poesía. Jorge Elías Luján, poeta que ha trabajado en muchos talleres para niños y niñas, nos dice que los textos infantiles son naturales, inmediatos, que manifiestan conexiones inhabituales así como la capacidad de asombro del creador. Cada año se publican más escritos de niños/as para niños/as y se reconocen estos rasgos específicos que sugieren la posibilidad de un posicionamiento crítico diferente frente a esta clase de textos. No abundamos en el tema, pero lo proponemos como una posible continuación del presente estudio. Debemos señalar que no todo lo que se publica de niños/as para niños/as es original, hay material que es copia, plagio o contagio; pero son aspectos que también podemos encontrar en los textos de los adultos, el ejercicio del crítico es descubrir las vetas de oro.

Al definir nuestro estudio pusimos especial énfasis en la literaturalidad de los textos seleccionados. Por más sencilla que fuera la trama, por más estrambótica y sin sentido, debía poseer esa riqueza metafórica y polisémica que distingue a la literatura de otro tipo de discurso. Vocación artística que promueve el placer estético. Como señalan los hermeneutas, la obra literaria contiene un “plus” de sentido ligado al discurso simbólico, metafórico y polisémico que promueve múltiples lecturas (Prado 9).  En el texto literario las referencias a nuestro mundo nos permiten reflexionarlo por lo que la lectura es una experiencia de vida que nos enriquece. Todos estos rasgos distintivos y complejos debían prevalecer en las narraciones y nos llevaron a deslindar del corpus todo lo que no es propiamente texto literario. 

Al destacar el aspecto literario de la producción nos propusimos trabajar el fenómeno desde las herramientas propias de la disciplina, desde el análisis, la teoría y la crítica literaria aplicada al corpus infantil; se trataba de comprender y de revisar la teoría general para, desde ella, dar cuenta de la literatura infantil y juvenil. Así aparece, entre otros aspectos, una revisión de los géneros literarios que son parte del repertorio de todo autor/a y todo lector/a, horizontes de expectativas que nos señalan puntos de encuentro que nos llevan a apreciar los aspectos originales en una convergencia de lo tradicional con la innovación. Proponemos una “tipología funcional” (García y Huerta) de la narrativa infantil y juvenil. Y distinguimos las modalidades temáticas que proporcionan un aspecto especial a las obras: relatos históricos, de ciencia ficción, policíacos, sobrenaturales, etc. Al mismo tiempo, resaltamos la tradición y a los grandes autores/as que han enriquecido y revolucionado a la literatura infantil y juvenil: Lewis Carroll, C. S. Lewis, J. R. Tolkien, Michael Ende, Roald Dahl, J. K. Rowling, etc. 

Aunque trabajamos la escritura, no podemos olvidar el origen oral y popular del fenómeno. En la actualidad, en la creación para niños/as, existen dos vertientes que corren de manera paralela: la culta y la popular, en íntima conexión; perviven resonancias importantes como el uso de los géneros de la oralidad: el chiste, la adivinanza, la sentencia, etc.; más la influencia de algunos formatos de la literatura popular como el comic, el libro de bolsillo o la historieta. Contactos que la mantienen vigente, viva y en constante renovación, porque ahora se introducen rasgos del mundo virtual, de los programas de cómputo y de los videojuegos.

Hablamos de una literatura que distinguimos por su receptor, por lo que nos pareció relevante destacar algunos aspectos de este “receptor infantil y juvenil” desde la teoría o estética de la recepción, paradigma fundamental en los estudios literarios del siglo veinte. A partir del pensamiento de Wolfgang Iser y del influjo de Roman Ingarden, trabajamos conceptos fundamentales para acercarnos a la comprensión del proceso de comunicación que implica la interacción entre texto y lector. Iniciamos por recordar que la obra literaria es un objeto multiestratificado y heterogéneo con el contagio de un estrato a otro: de los fonemas a las palabras, a los enunciados, a los objetos representados e imaginados y así sucesivamente. Después nos desplazamos hacia la noción de lector implícito como una especie de estructura que subyace en los textos. Y aprovechamos la noción de zonas de indeterminación, lo no dicho y solamente sugerido en los textos, más las negaciones y espacios vacíos, estímulos sugestivos para la imaginación que recrea la obra. Una serie de estrategias que permiten la interacción mayor o menor del receptor. Intentamos subrayar que en la creación para niños y niñas los espacios vacíos van a proliferar si se desea a una mayor participación en la actividad reconfiguradota, si solicitamos lectores activos y dinámicos. Y se disminuyen esos espacios vacíos cuando se desea disminuir también la actividad representadora, cuando existe el deseo de conducir y controlar, lo que sucede, sobre todo, en los textos didácticos o instrumentales. (Cfr. Iser 290). No obstante, diremos con Michèle Petit que la lectura puede ser subversiva y liberarse de los límites fijados. (“Pero” 27)

Sobre las cualidades que caracterizan al lector/a infantil y juvenil existen una serie de prejuicios que nos ha interesado analizar, así disertamos sobre su ingenuidad y el rasgo intuitivo de su lectura.  Aspectos que han sido considerados como poco valiosos o importantes. Mostramos, no obstante, lo que señalan algunos filósofos sobre el placer de este tipo de lectura, el placer de leer por el placer de leer. Savater asegura que regresa a sus lecturas de infancia como una especie de conjuro literario. Un adulto puede leer literatura de la misma manera que lo hace un niño y encontrar en ello un ejercicio lúdico valioso.

Otros temas que trabajamos son: el mito de la legibilidad del texto infantil, la competencia lectora de la infancia y la adolescencia, el ejercicio de la imaginación y la afectividad en la recepción. Nos atrevemos a señalar que, en general, existe un proceso de ejecución de la lectura, que tiene que ver con los aspectos mencionados por Ingarden e Iser para la concreción o actualización de la obra literaria, y que es similar en todas las personas, aunque no idéntico; porque la concreción es orientada por lo dado en el texto pero se enriquece con la vida de cada lector.

Una vida que se encuentra involucrada con la postmodernidad, globalización que no es posible soslayar u olvidar. La condición bajo la cual vivimos nos mueve y acompaña nuestros quehaceres humanos. El quehacer artístico es, ciertamente, uno de los más importantes y reveladores, en sus productos observamos las inquietudes que nos sacuden, las búsquedas que movilizan nuestro intelecto, los sueños y pesadillas de nuestro tiempo. Definir la postmodernidad es un ejercicio complejo y difícil. Linda Hutcheon nos da pistas cuando destaca la pervivencia de la modernidad aunque subvertida o excedida. Hipérbole que es ironía; descreimiento, duda y, nos dice Lyotard: “crisis de los grandes relatos” de la modernidad. Uno de los “relatos” subvertidos es el de la infancia romántica e ingenua junto con la bondad de la autoridad adulta. 

Buscamos los rasgos de la postmodernidad se observan en la producción infantil y juvenil. Así logramos ver que esa subversión que le era propia a los personajes de los libros como Tom Sawyer, Pinocho o Alicia se ve alterada por una nueva subversión, una neo-subversión que no restaura el orden ni regresa a la “normalidad”, que hace una re-lectura de la subversión tradicional. Al modificarse el significado de la infancia se trastorna también su representación artística. Hay una re-escritura y una relectura de los tópicos. Nuestros avezados receptores, niños y niñas, adiestrados en la lectura mediática, exigen retos adecuados a su tiempo; no admiten “escrituras achicadas”, buscan el placer del texto.

Fue así como descubrimos las modalidades neo-subversivas de la literatura infantil y juvenil que presentamos en el volumen correspondiente al primer estadio de la investigación que dedicamos al área infantil. Modalidades y que surgieron en el panorama editorial mundial a partir de los años sesenta y en México en los años ochenta. Éstas, a las que llamamos modalidades neo-subversivas responden a ciertos rasgos característicos de la postmodernidad como la ironía y la contradicción de donde surge, por ejemplo, la modalidad neo-subversiva del humor que libera al receptor infantil de la realidad, le permite emigrar a esas  “parcelas finitas de significado” de las que habla Berger, donde se pone en suspenso la cotidianidad y se modifica la lógica.

La recuperación de la memoria es otro ejemplo de modalidad neo-subversiva, viene de la tendencia postmoderna de regresar al pasado, pero no para imitarlo con fidelidad, sino para reutilizan los formatos tradicionales con una lectura resignificada que permita nuevas apropiaciones. Así aparece el nuevo cuento de hadas en donde se subvierten los papeles tradicionales, se escriben leyendas actualizadas que alteran el significado anterior y se trabajan novelas históricas para elaborar nuevas versiones de los sucesos o se elaboran textos de historia mínima, personal, regional, familiar.

En todas estas neo-modalidades aparecen estrategias subversivas que son recursos del discurso literarios que hacen tambalear los presupuestos establecidos, los constructos sociales y culturales. Tienen que ver con el “decir entre líneas” por lo que percibimos una voz dual que requiere nuestra interpretación. Así entre las estrategia subversivas tenemos la ironía, la parodia, el pastiche, la sátira, el kitsch, el sin sentido o nonsense, lo carnavalesco, la intertextualidad o transtextualidad y la metaficción. 

A lo largo de toda la investigación anterior, nos acompañamos de la lectura analítica de 237 textos narrativos escritos por autores y autoras mexicanos/as y publicados por las grandes editoriales; para seleccionar este material utilizamos los catálogos 2001 a 2003, sólo aquellos libros publicados después de 1980. Trabajamos así mismo 53 obras editadas por los gobiernos de los estados y 29 textos elaborados por el Consejo Nacional de Fomento Educativo: CONAFE. Los análisis de las narraciones siguen el modelo clásico de contenido y continente, adecuados a la producción infantil. Este modelo se modificó cuando la investigación ofreció sus primeros frutos y algunas preguntas se alteraron para dar cuenta de las modalidades neo-subversivas y de las estrategias de subversión. De los 237 análisis, 140 dan cuenta de estos aspectos.

Nos parece relevante distinguir que algunas modalidades todavía no encuentran su acomodo en nuestro país, es el caso del neo-realismo que tiene que ver con la idea de revelar lo difícil de la existencia y movilizar a la acción. Novelas como Sadako quiere vivir (1975) de Karl Bruckner basada en la historia de una niña sobreviviente de la bomba atómica que cayó sobre la ciudad de Hiroshima. Este relato muestra la lucha por la vida, la fe de una pequeña que no puede vencer la leucemia que le causaron las radiaciones. Al final de la novela aparece una llamada del autor, un epílogo que bien podríamos considerar como la declaración de esta corriente: 

En el Jardín de la Paz de Hiroshima hay un monumento. 

[…] Los niños y adolescentes nipones quisieron, mediante la erección de este monumento, gritarles a las madres y a los padres de todo el mundo: ¡Pensad en vuestros hijos! No digáis: es más prudente no contar a nuestros hijos nada de lo que ha pasado. ¡No es más prudente! Porque el que no conoce el peligro, perece en él.” (185).

El neo-realismo de nuestra literatura se deja sentir en un párrafo, en una secuencia pero difícilmente domina el panorama del relato. Creemos, no obstante, que poco a poco irá cobrando fuerza pues tenemos una larga tradición en esta corriente, desde el famoso Periquillo Sarniento  (1810) de José Joaquín Fernández de Lizardi, texto que señala en su introducción la firme intención de llegar a los niños para que su pícara vida sirva de escarmiento.

Al final de este largo camino, hemos podido identificar lo que define el panorama general de la producción narrativa infantil de la postmodernidad en México. Podemos dar cuenta de lo que está aconteciendo a partir de estas modalidades neo-subversivas que, seguramente, tienen algunas sub-modalidades importantes que ya no pudimos deslindar. Las estrategias subversivas, por otro lado, son estrategias que acompañan fielmente a los textos para apuntalar su espíritu, dan carácter a la escritura para niños y niñas en nuestra contemporaneidad. 

Ahora queremos continuar nuestra exploración, desde la plataforma teórica que ya probamos y aplicarla al bagaje narrativo de la literatura juvenil de nuestro país y compararla con la producción española, con el fin de comprobar la universalidad de estas modalidades neo-subversivas de la posmodernidad, para localizar sus submodalidades en el área juvenil y derivar en una serie de conclusiones que nos aporten un panorama comprensivo y crítico de lo que está aconteciendo. 

E. Objetivos

1.- Desarrollar el concepto de literatura juvenil

2.- Partir del marco teórico ya modelado en donde se mezclan rasgos de la posmodernidad con las modalidades neo-subversivas y las estrategias de subversión. Marco teórico que nos permite aproximarnos al fenómeno desde los estudios literarios, fundamentalmente, desde la teoría de los géneros, la neo-hermenéutica y la teoría de la recepción, en el mundo de la posmodernidad.

3.- Seleccionar obras representativas de la narrativa juvenil mexicana y española de las últimas décadas, con parámetros dentro de las modalidades neo-subversivas postmodernas, para estudiar y comparar sus rasgos, derivar sub-modalidades y emitir conclusiones acerca de la producción actual.

F. Diseño

1.- Marco teórico:
En la creación postmoderna de la literatura juvenil permanecen vigentes las dos corrientes claves que la han caracterizado: la didáctico-moralizante y la creativa; en ésta última se ha reforzado una tendencia, una búsqueda editorial ligada a la mercadotecnia que pretende fortalecer las ventas y descubrir las claves del éxito para desarrollar fórmulas que mantengan enganchados a los/as lectores/as, por lo que han establecido ciertos vínculos con los textos de la llamada paraliteratura: comics, historietas, libros de bolsillo, etc. No obstante, de manera tradicional, a esta literatura creada para jóvenes se le ha reconocido su posición subversiva frente a la otra corriente que instrumentaliza al texto. Vamos a abordar la evolución de esta subversión desde los rasgos característicos de la posmodernidad ya que consideramos que este elemento ha sido resignificado y la subversión afecta a la misma subversión. Hablamos así de una neo-subversión que se cuestiona también lo cuestionado, que no admite el regreso a la normalidad de los personajes rebeldes, que maneja valores no convencionales y una visión del mundo que se burla de los presupuestos comunes. Una de las nociones que se ponen en duda es la de los límites entre la literatura infantil/juvenil y la de los adultos: la brevedad para los/as niños/as, el manejo del lenguaje legible, las temáticas comprensibles, los formatos sencillos, etc.

Vamos a distinguir esos rasgos de la postmodernidad en la literatura juvenil, por ejemplo su vinculación con la sociedad postindustrial, con la sociedad de consumo, mediática y el desarrollo de la clase media, así como su carácter metaficcional. Haremos un análisis de estos aspectos y nos aproximaremos desde la hermenéutica y la teoría de la recepción pues no debemos olvidar que se trata de una literatura que se distingue por su receptor, porque apela a un destinatario juvenil.


2. Hipótesis: En la narrativa juvenil contemporánea de España y México aparecen una serie de modalidades neo-subversivas que refieren la posmodernidad estética y apelan a un lector activo, crítico y competente.
3. Metodología Habremos de explicitar lo que vamos a entender por literatura juvenil, después haremos un breve panorama de lo que acontece en este rubro en España y en México con el fin de contextualizar la producción. Vamos a realizar un estudio para fundamentar y enriquecer la teoría sobre las modalidades neo-subversivas de la posmodernidad y haremos una selección de los relatos que vamos a trabajar, los analizaremos y se procederá a una nueva lectura a la luz de la teoría. Después de realizar este cruce entre texto y marco teórico, habremos de realizar el trabajo de interpretación y de reflexión sobre lo interpretado.


Acudiremos a los congresos nacionales e internacionales para contactar investigadores y dialogar sobre nuestros progresos, mantendremos diálogo constante con nuestros pares en España a través de la ANILIJ con sede en la Universidad de Vigo. También estaremos en comunicación con la Dra. Francisca Noguerol, asesora nuestra y catedrática de la Universidad de Salamanca conocedora del área, y por su medio con la  Fundación Germán Sánchez Ruipérez. También nos vamos a vincular con la Dra. Alba Nora Martínez, asesora nuestra y profesora de la Universidad de Tucson, Arizona, para revisar el material publicado por mexicanos/as en Estados Unidos.

G. Formación de recursos humanos.

Soy la directora de dos alumnas de la maestría en Letras Modernas que están preparando su opción terminal sobre literatura infantil y juvenil. Una de ellas, la Lic. Alejandra Nevárez, desarrolla el proyecto que lleva por título“Los rasgos posmodernos en la narrativa infantil y juvenil de habla inglesa en cuatro autores”. La Lic. Daniella Blejer esta en el diseño de un proyecto de titulación sobre Carmen Martín Gaite, escritora española de obras juveniles. También coordino el Seminario de investigación sobre la literatura infantil y juvenil de la maestría en Letras Modernas y el Diplomado de literatura infantil y juvenil de la UIA en donde, además, imparto la materia de narrativa.

H. Pertinencia institucional

1.- Relevancia institucional


En los últimos cinco años el área de estudios de la literatura infantil y juvenil ha ido cobrando importancia en nuestra Institución desde el Departamento de Letras. Contamos con un Seminario del posgrado en Letras Modernas que se dedica a la investigación y producción de trabajos en el área, desde enfoques teóricos diversos, de este trabajo obtuvimos el volumen: Nuevos rumbos en la crítica de la literatura infantil en México que se publicará en Primavera 2006. También contamos con un Diplomado en literatura infantil y juvenil que va en su tercera generación, impartido a través de Educación continua. Hemos celebrado dos Encuentros internacionales de literatura infantil y juvenil en el año 2001 y 2003. Tenemos publicaciones en la revista Alter texto, en la Revista de Literatura Mexicana de El Paso Texas, en el Anuario de Investigación en literatura Infantil y Juvenil de la ANILIJ con sede en la Universidad de Vigo, España. Comenzamos a ser reconocidos como un espacio para la indagación académica en el área, estudiamos el fenómeno desde la literatura misma y con ello nos distinguimos de cualquier otra aproximación. Por esta razón, nos solicitan conferencias, damos asesorías y cursos a varios grupos y colegios; de la Embajada de México en Irán nos pidieron que elaboráramos un número monográfico sobre la literatura infantil mexicana que se va a publicar este otoño 2005.

2. Vinculación social


Los resultados de esta investigación nos van a permitir encontrar esas vetas narrativas relevantes en nuestra contemporaneidad que apelan al lector juvenil crítico y esteta, vamos a poder dar cuenta de ello. Buscamos que las respuestas a nuestras preguntas aterricen en la promoción de la lectura a partir de la divulgación de los resultados y la capacitación de los intermediarios. Hacemos un estudio comparativo para también vincularnos a la globalización que es la nota distintiva de nuestro tiempo, porque creemos que enriquecerá el panorama general. Y con este esfuerzo de comprensión amplia, buscamos orientar de la misma manera a nuestros lectores, estudiantes y asesorados. 

Productos esperados de la Investigación

Un libro 

Un artículo para una revista de difusión

Un artículo para una revista especializada

Dos ponencias para eventos nacionales

Una ponencia para un evento internacional

Diseñar un curso del posgrado en Letras Modernas

Diseñar un curso para el Diplomado en literatura infantil y juvenil de la UIA

Fortalecer mi asesoría académica para el Diplomado en literatura infantil y juvenil de la Universidad Iberoamericana

Diseñar el contenido para una página WEB en donde podamos difundir los resultados del trabajo
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