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PROTOCOLO

A. Resumen

A.1. Antecedentes

Experiencias previas


Este proyecto está íntimamente vinculado con una investigación anterior, auspiciada por el CONACYT a través de la Beca de investigación básica 2002 y por la Dirección de Investigación de la Universidad Iberoamericana: Entre la escritura y la trama, la subversión en la literatura infantil en México en las últimas décadas. Al terminar el trabajo anterior, después de analizar 319 relatos, pudimos observar que se repetía una imagen de “lo femenino”, como convención social estereotipada y discriminatoria. Como señala Toril Moi:

[…] la opresión machista consiste en imponer ciertos modelos sociales de feminidad a todas las mujeres, con el fin de hacernos creer que estos modelos de “feminidad” son naturales. Así, una mujer que se niegue a aceptarlos puede ser considerada no femenina y no natural. (75 )
La noción “ideal” de la mujer, el estereotipo, tiene que ver con lo que la extraordinaria Virginia Wolf llamó “El Ángel de la casa”, irónicamente la describe así:

Era intensamente comprensiva. Era intensamente encantadora. Carecía totalmente de egoísmo. Destacaba en las difíciles artes de la vida familiar. Se sacrificaba a diario. Si había pollo para comer, se quedaba con el muslo; si había una corriente de aire, se sentaba en medio de ella; en resumen, estaba constituida de tal manera que jamás tenía una opinión o un deseo propios, sino que prefería siempre adherirse a la opinión y al deseo de los demás. Huelga decir que, sobre todo, era pura. Se estimaba que su pureza constituía su principal belleza. Su mayor gracias eran sus rubores. (“Profesiones” 69)


La “femenina” es el ángel y ¿quién no lo es?:

[…] el anverso de la idealización masculina de la mujer es el miedo a la feminidad. El monstruo mujer es aquella mujer que no renuncia a tener su propia personalidad, que actúa según su iniciativa, que tiene una historia que contar […] en resumen, una mujer que rechaza el papel sumiso que el machismo le ha asignado. (Moi 69)

Para el presente proyecto, nos interesa explorar la noción de “lo femenino” que se configura en la nueva narrativa infantil mexicana, vamos a continuar en la exploración de lo descubierto y a ampliarlo. Haciendo uso de la noción de estrategias de subversión y de las modalidades neo-subversivas de la postmodernidad, pretendemos descubrir y delimitar la imagen de “lo femenino” en una revisión desde nuestra contemporaneidad. 


El trabajo que proponemos ahora tendrá como antecedente necesario la crítica literaria feminista, la hermenéutica como recurso valioso, la teoría de la recepción y la pródiga creación de los narradores/as mexicanos/as (o que han hecho su obra en México) de narrativa infantil y juvenil.

Contactos con otros/as investigadores/as y experiencia en el área:

Tenemos contacto con la Dra. Gloria Prado quien dirige el Colegio de Coyoacán y, a través de ella, con el Taller de teoría y crítica literaria Diana Morán-Coyoacán, un centro independiente de estudios de género en el Distrito Federal. 

Tenemos contacto con la Asociación Nacional de Investigación en Literatura Infantil y Juvenil de España; ANILIJ, con sede en la Universidad de Vigo, específicamente con la Dra. Celia Valdés. 

Soy miembro del Comité científico del Anuario de la ANILIJ.

Soy miembro de “Imagen y palabra”, asociación de escritores e ilustradores de libros para niños/as.

Soy miembro fundador de la AMIT (Asociación Mexicanaza de Investigación Teatral). 

Fui parte del Comité organizador del IV Coloquio Internacional de Investigación en las Humanidades: El otro yo: un enfoque interdisciplinar de la alteridad, celebrado en la Universidad Iberoamericana del 12 al 14 de noviembre de 1997. Ese año fui asistente de investigación de esta línea de investigación a cargo del Dr. José Ramón Alcántara investigador del SNI.

He sido la organizadora de las dos emisiones del Encuentro Internacional de Literatura Infantil y Juvenil que se realizaron la última semana de mayo del año 2001 y 2003, en las instalaciones de la Universidad Iberoamericana, con la asistencia diaria de 300 personas para participar en los eventos. Las evaluaciones finales de los Encuentros han sido muy buenas. 

También participo como conferencista con el IVEC (Instituto Veracruzano de Cultura) en su programa “Alas y raíces para los niños”. 

He asistido como conferencista a dos emisiones de la Feria Nacional del Libro Infantil y Juvenil en Xalapa, Veracruz (2004 y 2005), y como ponente a la Feria Nacional del Libro Infantil y Juvenil en Córdoba, Veracruz.

En el 2002 fui invitada para participar como jurado del V Concurso nacional de “Historias de lectura” y del V Premio Nacional de Promoción de la lectura.

Obtuve la Beca de investigación básica del CONACYT 2002 con el estudio Entre la escritura y la trama, la subversión en la literatura infantil en México en las últimas décadas.

Desde 2004 soy la coordinadora del Posgrado en Letras Modernas del Departamento de Letras de la Universidad Iberoamericana.

Coordino el Seminario de investigación sobre la literatura infantil y juvenil del Posgrado en Letras Modernas de la Universidad Iberoamericana.

Soy Coordinadora académica del Diplomado en Literatura Infantil y Juvenil, que se imparte a través de la Dirección de Educación Continua. En este momento tenemos la tercera generación de estudiantes. También soy profesora del diplomado y trabajé anteriormente en el diplomado de Filosofía y literatura para niños que coordinaba la Dra. Ma. Teresa de la Garza.

Participación en seminarios y congresos relacionados con el marco teórico y el tema a investigar:

Ponencias: -"Sabina Berman y el dialogismo en su obra Entre Villa y una mujer desnuda" en las Jornadas de Investigación Teatral organizadas por AMIT en la UNAM, 1994.

-"La heterogeneidad teórica feminista como recurso para el análisis y la interpreación. Estudio de El eterno femenino de Rosario Castellanos", en el Primer Congreso Nacional de Investigación Teatral, organizado por AMIT y la UDLA en Puebla, 1995.

-En el III Coloquio Internacional de investigación en las humanidades realizado en la UIA en 1996: "Las estrategias subversivas en la obra de teatro El eterno femenino de Rosario Castellanos", trabajo publicado. 

-En el Segundo Coloquio Internacional de Literatura Infantil realizado en la UIA en 1996: "Las personajas en la literatura infantil o por qué las heroínas no son tan heroicas." Trabajo publicado.

 -En Santo Domingo, en la Primera Conferencia Internacional "Virginia Elena Ortea": "transgresión y cambio: movilidad, pluralidad y diversidad en el acto de la escritura de la mujer", En junio del 97: "Las estrategias subversivas en Balún Canán, narrativa neo-indigenista y feminista de Rosario Castellanos". 

-Participación en la XXXIV Semana de comunicación con la ponencia “Post colonialidad en la Literatura”, en la UIA, marzo de 1998.

-Participación en el I Foro Interdisciplinar de Oralidad, Tradiciones y Culturas Populares y Urbanas, con el trabajo “La oralidad como intertexto y palimpsesto en Balún Canán de Rosario Castellanos”, octubre de 1998. Texto publicado.

-Participación en el Encuentro de escritores e ilustradores de libros para niños y jóvenes, realizado en el puerto de Veracruz, organizado por el Instituto Veracruzano de Cultura, en junio de 2000. Presentación de la ponencia “El derecho a la imaginación o la promoción de la lectura de la literatura”.

-Participación en el XXXIII Congreso del Instituto Internacional de Literatura Iberoamericana, realizado en Salamanca, España, del 26 al 30 de junio de 2000, con el trabajo “La risa como estartegia subversiva en la obra de Rosario Castellanos”. Texto publicado.

-Participación en las Jornadas de Investigación de la DAEA, de la UJAT, en Villahermosa, Tabasco, el 31 de agosto de 2000. Con la conferencia “El humor y la ironía en la narrativa mexicana!”.

-Presentación de ponencia dentro del Encuentro de Literatura Infantil: El derecho a la imaginación realizado en la Universidad Iberoamericana Plantel Ciudad de México el 29 de mayo del 2001. Título del trabajo: “El bestiario o la cryptozoografía de Harry Potter”. 

.-Ponencia por invitación en el Encuentro Internacional sobre Bibliotecas Públicas organizado por CONACULTA y otras instituciones y realizado en el Museo de Antropología e Historia el 25 de septiembre 2001.Título de la ponencia: “El fomento de la lectura de la literatura”. Texto reseñado en las Memorias.

- Desempeño magisterial en la Universidad de Valladolid, España, dentro del programa de Cooperación Interuniversitaria América Latina/España 2002. Curso del 15 al 30 de abril. Temática: “La risa como estrategia subversiva en Rosario Castellanos y otras escritoras mexicanas contemporáneas”

-Conferencia magistral dentro del ciclo “De ídolos y teules: la nueva narrativa del México contemporáneo”, impartida el 18 de abril, en la Universidad de Valladolid, España.

HAY QUE ACTUALIZAR TODAS LAS CONFERENCIAS RESTANTES

A.2 Relevancia académica
El fenómeno de la literatura infantil y juvenil, en nuestro país, comienza a despertar el interés de los especialistas, en ese sentido nos consideramos pioneros en México, porque la trabajamos desde la academia y desde los estudios literarios. Nos parece que hay muchas cosas que decir de la producción contemporánea. El análisis, la comprensión y revisión de los materiales narrativos que se publican en nuestro país es una tarea que hemos comenzado con gran entusiasmo y que poco a poco está dejando frutos. Los autores y autoras de esta corriente postmoderna están involucrados en la producción de textos que, en muchos casos, resultan neo-subversivos.

Este movimiento tiene que ver con una revisión de la subversión tradicional. Las viejas historias transgresoras y contraculturales de la literatura infantil como Alicia en el país de las maravillas, Peter Pan, Pinocho, ya eran parte del canon, para devolverles su vigor estaban siendo parodiadas, ironizadas, copiadas, re-leídas. La nueva narrativa subvertía la subversión. Hablamos de una neo-subversión que se cuestiona lo cuestionado, que no admite el regreso a la normalidad, que maneja valores no convencionales, que duda de los límites entre la literatura infantil/juvenil y la de los adultos. El mundo ideal ha desaparecido o nunca existió y la literatura da cuenta de ello. 
Necesitamos la reflexión teórica y crítica sobre los escritos que se editan y observar la postura que adoptan cuando se trata de “lo femenino”. 

Esta investigación pretende ser una aportación, desde la hermenéutica, la teoría de la recepción, y, especialmente, desde la crítica literaria feminista y los estudios de género. El desarrollo de esta corriente ha sido muy grande en los estudios literarios canadienses, norteamericanos y europeos. También en América Latina, sobre todo en México, porque contamos con centros de estudio de género muy importantes, por lo que podemos heredar los caminos y los descubrimientos de todas/os las/os investigadoras/es que han laborado con esta perspectiva, proponiendo, al mismo tiempo,  nuevos rumbos que respondan a una problemática diferente. Se trata de una apropiación y de un enriquecimiento teórico que servirá para valorar críticamente la literatura infantil y juvenil de nuestro país. 

A.3 Objetivos

1.- Desarrollar el concepto de “lo femenino”

2.- Modelar un marco teórico para estudiar el fenómeno desde los estudios literarios y de género: crítica literaria feminista, neo-hermenéutica y teoría de la recepción, en el mundo de la posmodernidad.

3.- Seleccionar obras representativas de la narrativa infantil mexicana de las últimas décadas, con parámetros dentro de las modalidades neo-subversivas postmodernas para estudiar esta “imagen de lo femenino”.

A.4 Diseño

Desde la crítica literaria feminista adoptamos el concepto de "estrategias subversivas" para aquellas formas literarias que proporcionan a la obra una "voz dual", esto es, que le hacen decir pero indirectamente; textos que dan más por lo no dado que por lo dado y, al hacerlo, subvierten el orden, desestabilizan.En la narrativa infantil mexicana contemporánea (la escrita después de los años ochenta), encontramos estrategias subversivas como la ironía, la parodia, la sátira, el kitsch, el sin sentido, el pastiche, la intertextualidad, la metaficción y lo carnavalesco. Recursos que aportan un plus de sentido que tiene que ver con la visión del mundo de la postmodernidad. Observamos atentamente los texto y aparecieron una serie de constantes que, además, entroncaban con textos de otras latitudes. La relación entre los rasgos postmodernos enfatizados por las estrategias de subversión nos demostró que había un cambio en la visión del mundo que nos aportaban los relatos. Hablamos de una neo-subversión que se cuestiona lo cuestionado, que no admite el regreso a la normalidad, que maneja valores no convencionales, que duda de los límites entre la literatura infantil/juvenil y la de los adultos. El mundo ideal había desaparecido o nunca existió y la literatura daba cuenta de ello.

Así, en el estudio que antecede el presente trabajo
, nos permitimos hacer una clasificación inicial para distinguir las modalidades neo-subversivas de la narrativa infantil y juvenil de la postmodernidad en México, en un esfuerzo descriptivo que no pretende ser preceptivo ni exhaustivo. Hacemos especial énfasis en que estas variantes a veces se mezclan en un mismo relato con lo que el aspecto neo-subversivo se enfatiza; las modalidades son:

a) Neo-realismo

Modalidad en la que se hace evidente la compleja vida de la era postindustriasl, en donde temas como la guerra, la violencia, el engaño, la muerte y el dolor se recetan en la programación cotidiana infantil de las televisoras. En México nos decía Patricia Arriaga, directora del proyecto “Once niños” los/las niños/as ven la televisión un promedio de cinco horas diarias. La guerra es espectáculo, como los desastres naturales. La literatura no se puede achicar ante esta evidencia, la nueva narrativa nos remite a la complejidad de la existencia humana, sus debilidades y errores. Después del estudio realizado en más de 300 relatos sólo localizamos uno en donde este enfoque dominaba el panorama de principio a fin. Podemos, no obstante, localizar rasgos de neo-realismo en fragmentos, escenas o secuencias.

b) Interrelación realidad y ficción, el privilegio de lo fantástico. Esta neo-modalidad tiene una gran repercusión en la producción de las grandes editoriales del país.  Las historias se configuran a veces, con toques del realismo mágico, a veces con aspectos fantásticos o maravillosos. Lo relevante es que las dos facetas: ficción y realidad se fusionan.

c) Literatura antiautoritaria

La “literatura antiautoritaria” es una corriente reconocida desde los años sesentas y setentas. Confronta al autoritarismo de los adultos y de la sociedad, en general. Manifiesta el absurdo de la imposición irracional. Hay una rebelión que busca burlar las convenciones y jerarquías al destacar de manera hiperbólica sus fallas. 

d) La recuperación de la memoria: historia oral, tradiciones y leyendas

En la postmodernidad la historia oficial recibe fuertes críticas y cuestionamientos. Se le reconoce como un constructo humano que se realiza a partir de textos, entre los que podemos ubicar a los orales. De esta manera, la historia se reconceptualiza, se duda de la historia oficial y se trata de recuperar la memoria volviendo la vista hacia otras fuentes. La historia se vuelve familiar, local, regional, nos habla de personas cercanas, de grupos que buscan su identidad. En la literatura se configuran historias personales (biografías, autobiografías, epístolas y memorias). También se recopilan y rescatan relatos orales para difundirlos en nuevas versiones; se recuperan estilos del pasado como las leyendas mitológicas; pero también se renuevan, como en la leyenda urbana actual. Hay una tendencia nostálgica que hace uso de la intertextualidad y revitaliza las formas antiguas.
A. 5 Producto(s) esperado(s) de la investigación

Un capítulo en un libro colectivo 

Una ponencia en congreso internacional

Edición d eun volumen colectivo

Fortalecer mi docencia en el Seminario de literatura infantil y juvenil del posgrado en Letras Modernas

Reforzar mi asesoría académica al Diplomado en literatura infantil y juvenil de la Universidad Iberoamericana

B. Descripción del problema de investigación


Después de analizar y revisar los más de 300 relatos escogidos de la producción editorial del país, observamos que prevalece la imagen estereotipada de “lo femenino”. Una historia, por ejemplo, nos muestra a un grupo de mujeres solteronas, amargadas y malas, culpables de torturar a los inocentes pequeños que sus hermanas y cuñados han dejado bajo su custodia mientras van al Norte para trabajar allá y conseguir dinero, dice el narrador:

¿Te imaginas qué pasa en una ciudad en la que los padres de todos los niños se tienen que ir a trabajar a otro lado?

Pues pasa que los niños se quedan solos. O casi solos. También se quedan los ancianos y los perro y los gatos y las aves, alguna que otra persona a la que no le gusta viajar y ¡Oh, claro, también se quedan las tías! (Aguileta 5) (Énfasis personal)

Hay que notar que después de los animales domésticos coloca a las tías, es más no les otorga rasgos de “persona”. La narradora sigue su historia dividiendo a “las tías”. Hay un tipo de tías a las que ensalza porque son cursis, absolutamente, y hace una descripción kitsch de esas viejecitas dulces y tiernas. Ellas hacen el “chocolatito” caliente; sí, son las perfectas “hadas del hogar” a las que Virginia Wolf condenó como imágenes de la sumisión y abnegación. Es más el narrador las llama “angelitos de la guarda” (7). Y, sigue la clasificación, “están las otras tías, […] todas se visten igual: de negro, o a veces, de gris.” (7) Rosario Castellanos señala que:

[…] la mujer, a lo largo de los siglos, ha sido elevada al altar de las deidades y ha aspirado al incienso de los devotos. Cuando no se la encierra en el gineceo, en el harén a compartir con sus semejantes el yugo de la esclavitud; cuando no se la confina en el patio de las impuras; cuando no se la marca con el sello de las prostitutas; cuando no se la doblega con el fardo de la servidumbre; cuando no se la expulsa de la congregación religiosa, del ágora política, del aula universitaria. (“La mujer y su imagen” 565-566).

La literatura infantil tiene dos grandes vertientes, una pedagógica, didáctica y moralizante que se ha ido adecuando a lo que el mundo adulto considera como valioso e importante para formar a las nuevas generaciones y otra vertiente que favorece el aspecto literario, que pone la mira en la creación artística y que encuentra resonancias en la lectura esteta o literaria de su receptor/a. Denise Escarpit señala que en la época victoriana a los jóvenes ingleses se les fomentaba la aventura, el riesgo y el valor en personajes literarios que los representaban y así el imperio reforzaba su vocación colonial. Las niñas, por su lado, recibían imágenes femeninas ligadas a lo íntimo, al hogar, a las cuestiones familiares. 

¿Qué imágenes favorece nuestra narrativa infantil contemporánea? ¿Hay cambios relevantes dentro de las modalidades neo-subversivas de la postmodernidad? Éstas me parecen cuestiones fundamentales, volvemos a recordar a Castellanos:

La hazaña de convertirse en lo que se es  (hazaña de privilegiados sea el que sea su sexo y sus condiciones) exige no únicamente el descubrimiento de los rasgos esenciales bajo el acicate de la pasión, de la insatisfacción o del hastío, sino sobre todo el rechazo de esas falsas imágenes que los falsos espejos ofrecen a la mujer en las cerradas galerías donde su vida transcurre. (“La mujer y su imagen” 573)

C. Antecedentes

Al comenzar este protocolo, mencionamos el estudio anterior: Entre la escritura y la trama, la subversión en la literatura infantil en México en las últimas décadas. Investigación que dio como resultado la tesis doctoral que vamos a publicar en el 2006. Trabajo que se realizó gracias a la Beca de investigación básica 2002 del Conacyt  y el apoyo de la Universidad Iberoamericana CM. A partir de los resultados obtenidos es que tendemos un puente hacia el presente proyecto.

El trabajo que nos sirve de base, tuvo como punto de partida la adopción de un marco teórico desde los estudios literarios para el fenómeno de la escritura para niños y niñas. También nos dedicamos a leer y analizar material producido en México y publicado después de los años ochenta. Por un lado trabajamos el de las grandes editoriales del país y, por el otro, lo producido en los estados de la República, así como el esfuerzo de una entidad gubernativa llamada Consejo Nacional de Fomento Educativo dedicado a la población rural. Establecimos un formato para analizar los relatos y crear así una base de datos de la que pudiéramos obtener resultados generales. Esta plantilla de análisis siguió el formato clásico de continente y contenido: ¿qué se cuenta? y ¿cómo se cuenta? Algunos apartados los modificamos para aterrizar de manera adecuada en la producción infantil. Los reactivos son de opción múltiple con comentarios abiertos para dar espacio a las observaciones complementarias. De esta manera trabajamos 237 relatos escritos por autores y autoras mexicanas publicadas por las grandes editoriales del país. También estudiamos 59 historias de los estados y 29 narraciones del CONAFE.

¿Qué estábamos buscando? ¿qué preguntas teníamos en mente? ¿hacia dónde se encaminaban nuestros esfuerzos? Queríamos hacer teoría de la literatura infantil, nos interesaba trabajar este complejo fenómeno desde la vertiente literaria y otorgarle así una carta de identidad académica, una reflexión crítica desde nuestra contemporaneidad, con las herramientas que utilizamos para dar cuenta de las obras importantes de la literatura universal. Pero, cómo saber qué era lo pertinente, qué enfoques y herramientas nos iban a permitir comprender e interpretar mejor nuestro objeto de estudio. Para responder a estas cuestiones tuvimos que abrevar en los textos mismos, había que comenzar por hacer una selección bajo dos rubros importantes: la buena escritura y la subversión artística. Al terminar esta fase conseguimos material suficiente como para seguir nuestra investigación.

La literatura infantil y juvenil se nos presentaba como una corriente rica en tradición forjada desde la oralidad hasta la escritura, con autores y autoras fundamentales que seguían influyendo en la creación y en la recepción. Una literatura con rasgos característicos pero ligada íntimamente, necesariamente con la literaturalidad. Sí, se trataba de trabajar con objetos intencionales, como los llamaba Ingarden, “imaginacionales” “cuya fuente de existencia son los actos creativos del autor” (Nyenhuis 20). Obra de arte literaria que presenta “elementos potenciales indeterminados: lugares, tiempo, eventos, personajes, etc.” (Nyenhuis 19). Zonas de indeterminación que posibilitan la interrelación con el texto. El receptor juega el juego del texto y lo actualiza, lo comprende, lo interpreta, lo comparte. Ahí, en lo “no dicho”, en lo sugerido, detrás de lo explícito, encontramos las estrategias subversivas que proporcionan al texto una voz dual y que se rebelan, que rompen la linealidad, el estereotipo, la autoridad. 

En los relatos seleccionados, encontramos estrategias subversivas como la ironía, la parodia, la sátira, el kitsch, el sin sentido, el pastiche, la intertextualidad, la metaficción y lo carnavalesco, formaban parte de la trama, la hacían, aportaban un plus que tenía que ver con la visión del mundo de la postmodernidad. Había así una relación importante entre los rasgos o características de la contemporaneidad y las narraciones analizadas. Observamos atentamente, aparecieron una serie de constantes que, además, entroncaban con textos de otras latitudes. La globalización se hacia presente. La relación entre los rasgos postmodernos enfatizados por las estrategias de subversión nos demostró que había un cambio en la visión del mundo que nos aportaban los relatos. Este movimiento tenía que ver con una revisión de la subversión tradicional. Las viejas historias de la literatura infantil que con gran acierto Alison Lurie ubicó como transgresoras y contraculturales, ya eran parte del canon. Había sucedido lo mismo que con la Vanguardia, la cultura oficial se las había apropiado. Para devolverles su vigor estaban siendo parodiadas, ironizadas, copiadas, re-leídas. La nueva narrativa subvertía la subversión. Hablamos de una neo-subversión que se cuestiona lo cuestionado, que no admite el regreso a la normalidad, que maneja valores no convencionales, que duda de los límites entre la literatura infantil/juvenil y la de los adultos. El mundo ideal había desaparecido o nunca existió y la literatura daba cuenta de ello.

Así nos permitimos hacer una clasificación inicial para distinguir las modalidades neo-subversivas de la narrativa infantil y juvenil de la postmodernidad en México, en un esfuerzo descriptivo que no pretende ser preceptivo ni exhaustivo. Hacemos especial énfasis en que estas variantes a veces se mezclan en un mismo relato:

a) Neo-realismo

El neo-realismo es una búsqueda importante que no ha tenido una gran repercusión en nuestro país. En esta modalidad surgen temas nuevos para la literatura infantil y juvenil que hacen evidente la complejidad de la existencia humana, sus debilidades y errores. 

En este neo-realismo aparecen temas como la guerra, los conflictos, los dolores, la discriminación, los abusos, los problemas ecológicos y del mundo del capitalismo tardío, el racismo, la enfermedad y la muerte.

b) Interrelación realidad y ficción, el privilegio de lo fantástico

Otra tendencia postmoderna es la interrelación o mezcla entre la realidad y la fantasía; se difuminan los contornos y no existe una distinción clara, los hilos de ambas esferas se entretejen y, al quedar la duda, entramos en el dominio de lo fantástico. Recordemos que en la postmodernidad es ya un lugar común la noción de que la realidad es también ficción y constructo. Esta corriente tiene un gran arraigo en nuestra tradición y es la que ocupa el segundo lugar entre los textos analizados a la luz de las modalidades neo-subversivas.

c) Literatura antiautoritaria

La “literatura antiautoritaria” nace en los años sesentas y setentas. Es una respuesta contra el autoritarismo de los adultos y de la sociedad. Rebelión que busca romper las convenciones y jerarquías. Posición que cuestiona el poder y se burla de sus excesos. Hay narradores y narradoras mexicanas que ya son emisarios de esta modalidad, como Francisco Hinojosa con su cuento: La peor señora del mundo.

d) La recuperación de la memoria: historia oral, tradiciones y leyendas

Cuando mencionamos las características de la postmodernidad comentamos que se ve a la historia como un constructo humano que se realiza a partir de los textos, entre otros, los orales. La historia se reconceptualiza, se duda de la historia oficial y se trata de recuperar la memoria volviendo la vista hacia otras fuentes. La historia se vuelve familiar, local, regional, nos habla de personas cercanas, de grupos que buscan su identidad. En la literatura se configuran historias personales (biografías, autobiografías, epístolas y memorias). También se recopilan y rescatan relatos orales para difundirlos en nuevas versiones; se recuperan estilos del pasado como las leyendas mitológicas; pero también se renuevan, como en la leyenda urbana actual. Hay una tendencia nostálgica que hace uso de la intertextualidad y revitaliza las formas antiguas. Esta es la modalidad más importante en nuestro país, domina el panorama y nos permite mantener vigente nuestra memoria.

e) El humor
Esta modalidad genérica es especialmente importante en el presente estudio pues en ella se acentúan los rasgos neo-subversivos postmodernos y, en su configuración, se utilizan muchas de las estrategias de subversión. 

El humor, como ya se comentó, percibe lo cómico, lo ridículo, permite el diseño de juegos variados con su contradicción y adición de sentido. Es una forma del discurso, una poética tan antigua como el ser humano y ha sido la aliada por antonomasia de la subversión. “Hay humor cuando cualquier discurso colapsa al revelar voluntaria e instantáneamente sus inconsistencias” (Britto 19). Es burla de la seriedad, de la solemnidad, de la autoridad. El humor es liberación y requiere de la participación activa del receptor que lo interpreta. Ocupa el tercer lugar entre las modalidades que dominan el panorama creativo de la narrativa infantil mexicana. 

Estas modalidades neo-subversivas, como ya hemos dicho, pueden mezclarse en un mismo relato, de esta manera fortalecen su espíritu contestatario, lúdico y crítico. Humor y antiautoritarismo dominan el cuento: El nombre de las brujas (1988) de Guadalupe Alemán, ilustrado por Enrique Martínez.  Mediante la parodia, estrategia subversiva por antonomasia, la narradora hace una revisión de las brujas de los cuentos de hadas y de los antiguos héroes que nos recetaban sumisión y mucha suerte para evadir la maldad. En este relato las brujas son personajes irónicos, detrás de su aterradora denominación subyace la vejez y la cursilería, elementos kitsch como:

[…] delantales floreados y abrigos de colores. Algunas se habían amarrado pañuelos en la cabeza para no estropearse los tubos del peinado con el humo del caldero. (5).

A ellas se enfrenta el personaje del Tuercas, un niño que “no es bueno”, como él mismo dice, totalmente contrario a los héroes de los cuentos tradicionales, no es ingenuo, se manifiesta activo, irreverente, lector, cualidades que lo llevan a vencer a las decrépitas brujas. Ahora él es el que domina la situación:

A partir de aquel día, la tienda de mascotas pasó a ser propiedad del Tuercas, y el letrero que colgaba de la reja del salón subterráneo fue sustituido por otro que decía:

“El Tuercas”

Academia de brujería

Quaxoplatgorum (46)

 Interrelación realidad-ficción y humor en Loros en emergencias (1994) de Emilio Carballido. Un divertimento narrativo aderezado de preocupación ecológica  y comprensión humorística de la naturaleza humana (representada por los burócratas). En un enorme jumbo vuelan hacia París, Francia, “cuatrocientos loros, treinta y dos guacamayas, papagayos y cacatúas, tres docenas de periquitos y un pájaro carpintero que estaba allí por error.” (16). Enumeración graciosa, ejercicio lúdico de la palabra, los loros se establecen en la torre Eiffel y la cubren de colores así como de “tantas cagarrutas de pájaros” (32), jitanjáfora gozosa. Al final los loros se dejan atrapar porque les entra la nostalgia, dos muchachos chontales hablan con ellos, tocan su flauta de carrizo y el pájaro carpintero los lleva hacia la enorme jaula: “había sido otra vez el guía, ave sensata y trabajadora, héroe desconocido de esta aventura.”  (37). La imaginería se desborda y entramos en el espíritu carnavalesco, en la fiesta de los colores, de las lenguas, de las frases cotorriles, jitanjaforescas: “Toca la trompeta, lorito, tu tututú turu tu tuuuu…” (15), “Lorito real, lorito real, jajaja jajaaaaa.” (16) “Rica papa, quiero más rica papa!” (17)

Narrativa infantil mexicana postmoderna que está íntimamente ligada a su contemporaneidad y nos ofrece modalidades neo-subversivas que revitalizan la escritura, la metáfora de la vida.

Proponemos una lectura hermenéutica, capaz de observar las estrategias subversivas de los libros para comprender mejor su riqueza e innovación. Creemos que Iris Zavala apunta hacia esta nueva lectura cuando propone en “Las formas y funciones de una teoría crítica feminista”: 

La teoría feminista –como su nombre lo indica- es un programa de percepción y de interpretación encaminado a modificar la realidad social al modificar la representación que hacen los agentes.” (Breve historia 55)

Es por esto, continua la autora, que las teorías feministas han ayudado decididamente a desmitificar y desenmascarar los usos ideológicos de las análisis tradicionales. Nos proponemos esa tarea, esa mirada crítica que dé cuenta de “la imagen de ‘lo femenino’ en la nueva narrativa infantil mexicana.


D. Relevancia académica


Esta investigación pretende ser una aportación, desde la hermenéutica, la teoría de la recepción, y, especialmente, desde la crítica literaria feminista y los estudios de género. Se trata de una apropiación y de un enriquecimiento teórico que servirá para valorar críticamente la literatura infantil y juvenil de nuestro país desde esas imágenes que son metáforas y promueven transformaciones vitales:

Con una fuerza a la que no doblega ninguna coerción; con una terquedad a la que no convence ningún alegato; con una persistencia que no disminuye ante ningún fracaso, la mujer rompe los modelos que la sociedad le propone y le impone para alcanzar su imagen auténtica y consumarse –y consumirse- en ella. (Castellanos “La mujer” 572)

E. Objetivos

1.- Desarrollar el concepto de “lo femenino”

2.- Modelar un marco teórico para estudiar el fenómeno desde los estudios literarios y de género: crítica literaria feminista, neo-hermenéutica y teoría de la recepción, en el mundo de la posmodernidad.

3.- Seleccionar obras representativas de la narrativa infantil mexicana de las últimas décadas, con parámetros dentro de las modalidades neo-subversivas postmodernas para estudiar esta “imagen de lo femenino”.

F. Diseño

1.- Marco teórico:

La duda carcome la postmodernidad, el replanteamiento de los "grandes relatos", como los llama Lyotard, es una de sus constantes. Uno de los relatos cuestionados es el de la infancia y otro es lo de “lo femenino”. Para movilizar el modelo anquilosado y enfermo del “hada del hogar” surgen cambios en los paradigmas. Abrimos espacios de indagación, nos introducimos en el lenguaje, en los silencios, en lo no dicho, donde encontramos las estrategias de subversión. Leer entre líneas, donde puede radicar el cáncer irónico para derribar las certezas explicitadas en el escrito. Dar más en lo no dado que en lo dado.

 Pensadoras y pensadores como Castellanos, Prado, Lamas, Irigaray, Zavala, Díaz-Diocaretz, Gilbert, Gubar, Kolodni, Ricoeur, Barthes, Iser, Genette, Lyotard nos mueven hacia el abismo de la heterogeneidad teórica; una teoría más dueña de su quehacer, menos cerrada y hermética, más plural, capaz de enlazar ideas para ofrecer respuestas que se adecuen a su objeto de estudio, que lo cerquen y lo interpreten. 

Estudios de género, crítica literaria feminista, teoría de la recepción, hermenéutica literaria, la postmodernidad son algunas de las escuelas y corrientes del pensamiento que nos habrán de orientar en el presente estudio.


2. Hipótesis: En la narrativa infantil mexicana postmoderna encontramos una serie de modalidades neo-subversivas en las que se hace una relectura de la “imagen de lo femenino”. 
3. Metodología Realizaremos un estudio para fundamentar y enriquecer la teoría, sobre todo habremos de explicitar lo que se entiende por “lo femenino”. Con base en las obras analizadas previamente, vamos a identificar un corpus que reúna dos rasgos fundamentales para nuestra investigación: que la narración pertenezca a alguna/s modalidad/es neo-subversiva/s y que en ella aparezca alguna representación o imagen de “lo femenino”.


Después de obtener el material, se procederá a una nueva lectura analítica a la luz de la teoría. Después de realizar este cruce, habremos de realizar el trabajo de interpretación y de reflexión sobre lo interpretado.


Acudiremos a los congresos nacionales e internacionales para contactar investigadores y dialogar sobre nuestros resultados.

G. Formación de recursos humanos.

Dirijo a dos alumnas de la maestría en Letras Modernas que están preparando sus tesis sobre literatura infantil y juvenil. Una de ellas trabaja a J. K. Rowling y la otra a Carmen Martín Gaite. También coordino el Seminario de investigación sobre la literatura infantil y juvenil del Posgrado y el Diplomado de literatura infantil y juvenil.

H. Pertinencia institucional

1.- Relevancia institucional


Es un proyecto que enriquece la línea hermenéutica que ha seguido la División de Humanidades, en especial el Departamento de Letras. No se trata de un enfoque que excluya escuelas del pensamiento sino que, por el contrario, se alimenta de perspectivas diversas y, a veces diferentes, en una heterogeneidad teórica que es muy valiosa en la actualidad. Por otro lado, el área de estudios de la literatura infantil y juvenil va cobrando importancia y es un espacio académico ganado que se vería fortalecido.

2.Vinculación social


Con esta investigación ofreceríamos un acercamiento académico reflexivo a la producción narrativa infantil y juvenil de las últimas décadas y se realizarían algunos seminarios y talleres en el Diplomado en Literatura Infantil para formar a los estudiantes. Un aspecto relevante es que nos permitiría descubrir cuál es esa “imagen de lo femenino” que domina nuestra literatura infantil y qué cambios se están promoviendo, si son significativos o no en función de una mayor equidad y respeto.

I. Productos esperados de la Investigación

Un capítulo en un libro 

Una ponencia en congreso internacional

Edición de un volumen colectivo

Fortalecer mi docencia en el Seminario de literatura infantil y juvenil del posgrado en Letras Modernas

Reforzar mi asesoría académica al Diplomado en literatura infantil y juvenil de la Universidad Iberoamericana
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